# 实验动物科技成果推广激励机制及法律问题探讨

张菁1 龚宝勇2 魏社林1\*

1. 广东省生物技术研究院(广东省实验动物监测中心) 广东广州 510663; 2. 香港科技大学(广州) 广东广州 511453 DOI: 10. 12238/ems. v7i10. 15767

[摘 要]本文对实验动物科技成果推广涉及的利益分配与激励机制法律问题进行探讨。首先分析了该领域的现状与重要性,继而阐述了利益分配理论基础及具体原则,强调应坚持贡献回报匹配、风险收益平衡等原则。同时,本文就如何构建有效的激励机制和完善相关法律制度以促进实验动物科技成果的高效推广与转化,提出了具体的实施路径建议。

[关键词] 实验动物;科技成果推广;利益分配;激励机制;法律问题

## 引言

实验科技发展之下,实验动物在生物医学研究中的角色 不可或缺。推广这些科技成果对生命医学科学进步有重要贡献。但如何公平合理分配利益,构建有效激励机制,在推广中呈现为待解决的法律问题。此篇文章探讨了实验动物科技成果推广中的利益分配与激励机制和法律方面建议,以便为相关领域提供理论参考和实践指导。

#### 一、实验动物科技成果推广现状分析

#### 1.1 实验动物科技成果概述

实验动物科技的璀璨星辰,为生物医学研究浩渺星空带来光亮,明晰了对疾病治疗道路的理解并推进了生命科学理论深化。在基因编辑技术、再生医学,以及涵盖药品筛选和评价、模型构建等多个领域都见证了实验动物科技的显著贡献。生命医学科研领域中,实验动物展示出无可替代的重要角色,同时分子生物学、遗传学、免疫学等多元交叉融合所引发的实验动物科技成果不断涌现。例如,在癌症研究领域,科研人员通过小鼠等模式生物构建了多种癌症模型,成功解析出了癌症发展的分子机制,并筛选出了众多潜在治疗靶点。鉴于实验动物科技成果的持续产出,深入探讨其推广过程中的激励机制与法律问题显得尤为重要。

## 1.2 科技成果推广模式与现状

实验动物科技成果的推广模式现如今表现为多元化和多层次。其一,学术推广模式:科研机构与高校主要通过发表

学术论文、参加学术会议等形式向学术界传播最新研究成果。 尽管这种模式有助于提升学术价值,但在实际应用与转化方面存在局限性。其二,商业化推广模式:随着产学研合作的深化,通过技术转让、专利许可、合作开发或直接创办企业等方式实现科技成果的市场化应用,正逐渐成为主流趋势。

## 二、实验动物科技成果推广中的利益分配原则

## 2.1 利益分配的理论基础

以经济学的角度,资源的稀缺,需通过有效配置机制, 实现利益的极大化。对等回报是市场经济最基础原则,科技 成果推广过程中的各个参与方所投入的每一份资源都被视作 生产要素,应得到对等回报,在分配利益时要充分考虑每一 个利益相关者的诉求和权益,从而建立起共赢合作模式。知 识产权保护是科技成果创造者与持有者受到法学领域知识产 权保护制度的庇护,这确保其在推广科技成果过程中合法权 益不会受损,并为分配利润提供了合法依据。这些理论基础 在实验动物科技成果推广中同样适用。

#### 2.2 利益分配的具体原则

贡献与回报相匹配原则。在实验动物科技成果的研发、 转化及推广过程中,各方参与者(如研发机构、企业、科研 人员)在资金投入、技术创新、市场开拓等方面贡献各异。 利益分配应与其实际贡献相匹配,使投入资源多、贡献大的 主体获得更高的回报,从而有效激励其积极性和创造性。

平衡风险与收益原则。转化与推广科技成果,不可避免

文章类型:论文|刊号(ISSN): 2705-0637(P) / 2705-0645(O)

地会遭遇诸如技术失败、市场波动等一定的风险。实验动物 科技成果转化风险大、周期长,故需在利益分配时考虑各方 承担风险的程度,答应给高风险者更高的收获,以显示出对 等性质中的风险价值和回报价值。

短期和长期利益之间的平衡原则。推广实验动物科技成果,是一个长期且持续的过程。各方参与者应稳定合作关系。在分配利益过程中,两者短期和长期利益之间的平衡至关重要,并应以公正方式实施。这种做法能增添信任,鼓舞团队协作,并最终实现科技成果转化和持续应用的目标。

公平、透明和可监督的行事原则。利益分配过程中公开 透明,赋予所有参与方对分配结果的知情权和监督权。完善 监督机制和建立信息披露制度,既能杜绝利益分配不公状况 及腐败行为,又能保障科技成果推广的公正性及信誉度。科 技成果的核心价值之处,就是知识产权,对合法权益的保护 与尊重,在利益分配过程中应以知识产权持有者为主导,采 取理性的机制来引领科研人员创新及扩大其创造力,从而依 此定律推动更多高质量科技成果的产出。

综上,鉴于实验动物科技成果推广涉及主体的复杂性和 维度的多元性,必须遵循上述原则,在统筹兼顾各方关切、 合理评估风险、平衡效率与可持续发展的基础上,做出科学 合理的制度安排,才能确保实验动物科技成果转化的有效推 进和各利益相关方权益的合理保障,最终实现多方共赢。

## 三、法律和激励机制的构建与实施

## 3.1 激励机制的必要性分析

科技日新月异,实验动物科技成果为生物医学领域带来 重要驱动力,人类健康水平的提升和社会经济的持续发展掌 握其转化与应用效率。构建合理、高效且富有科学价值的激 励机制。对于科研人员创新活力的激发,产出更多高质量的 科技成果极为重要。

加速科技成果转化也需要激励机制。科技成果转化是一个复杂漫长的过程,一般涵盖技术评估、资金筹集和市场推 广等多个环节。蕴含其中的情形往往极需时间、精力与资源 投入。良好的激励机制将促进实验动物科技成果从实验室走向市场的进行加速。

激励机制的存在,将促进优化资源配置和提高科技成果转化效率。在科技成果转化过程中绕不开的就是资源有效配置问题,良好的激励机制将使合作与交流增强,激活产学研深度融合功能。在高校、企业与诸多方面构建紧密联结,并鼓励形成协同创新良好生态。以生物医药企业为例,构建完善激励机制以加速实验动物科技成果的转化与应用。如科技成果转化专项基金的设立作引导企业积极行动,高额奖金和股权激励也可以激励从事实验动物科技成果转化服务人员的热情,更积极地投身于科技成果转化工作领域。在此基础上,还可以建立一个由企业建立的科技成果转化项目管理团队来负责全流程管理,具体包括项目筛选、评估、孵化及市场推广等工作。利用深入调研市场需求以及分析技术可行性团队和人员的洞察能力,引进有潜力的科技成果得到重点扶持,产出更大地成果转化效益。

# 3.2 实验动物相关法律及激励机制建议

迄今实验动物相关法律着重于推进实验动物管理走向规范化、科学化,给实验动物的福利提供保障,增进科研数据的可靠程度。同时推动科研创新与社会发展能够和谐共处,并且促使实验动物管理行业持续向前发展。实施极为严格的许可制度与质量监督检测,这是激励机制的根基所在。以《实验动物管理条例》当作核心,明确规定从事实验动物保种、繁育、生产、供应、运输以及商业性经营等活动的单位和个人,一定得获取省级科学技术行政部门颁发的《实验动物生产许可证》和《实验动物使用许可证》。

现今与实验动物相关的法律尚在成果产出与推广的利益 分配激励方面存在不足,建议在项目资金规划、税收减免、表彰奖励的设立方面增加新的规定。

为了激励实验动物科技创新持续性,政府可以设置专门的基金,针对在实验动物福利提升、技术创新、标准化建设等方面取得突出成效的单位和个人给予项目资金支持。

文章类型: 论文I刊号 (ISSN): 2705-0637(P) / 2705-0645(O)

在促进实验动物科技成果的转化运用方面,同样可以设立专门资助基金,鼓励实验动物技术创新成果向产业界转化,通过专利授权、技术转让或直接产业化等途径实现经济效益和社会效益,使科研人员获得物质和精神的双重激励。

与此同时,推行税收优惠政策,比如给进行实验动物科 技成果转化的相关企业减免所得税、增值税等,降低其运营 成本,增强其在市场中的竞争力。例如,某生物医药企业因 为在实验动物饲养环境优化方面投入大量资金并取得显著成 果,省级科技部门可给予项目支持,税务部门给予税收减免 政策,进一步激发了它投入科研创新与成果转化的动力。

建立合理地表彰奖励的机制,在奖励设立方面进行倾斜, 给在实验动物管理领域有突出贡献的单位和个人授予荣誉奖 励,提升其在社会上的影响力。

### 3.3 激励机制的具体实施

激励机制的实施过程则是一道关键环节,保障激励机制落地有效性。这个过程与各种主体如政府、科研机构、企业及个人等紧密相连,需要协同合作。再加上必要的策略细化、执行监控和效果评估,以形成一个闭环管理,推进科技成果转化效率和质量两者都得到提升。

政府是激励机制的主要推动者,责任在于细化政策措施、明确实施路径。推动实验动物科技成果高效转化是其目标,手段包括设立专项基金以及制定详细的申请、评审与拨付流程。详细的科技成果评估报告、市场前景分析以及转化计划等为申请者须提交之材料。专家评审团严格筛选后,拨付资金支持符合条件的项目。政府应采取各种措施鼓励产学研合作各方面积极性,确保科研成果与市场需求有效对接,加速推动科技成果从实验室到市场转移。以生物医药领域的实施过程而言,首先使紧抓头部领军企业,不仅在成果转化及市场推广方面具有强大能力,而且具有能力开展重大创新意义的实验动物研究。

科研机构扮演着一直引领创新科技成果创新以及它们的 应用的重要角色,应积极完善科技成果转化机制,重中之重 就是明确地给予科研人员和成果转化人员职责和收益分配 权,可以更好地激励转化工作开展。还应采取措施主动强化 与企业的合作,使技术研究与产品开发同步推进,成果转化 周期可因此被缩短。

企业应加强投入重视科技成果转化,积极引进先进实验 动物科技专门人才以提升实验动物科技成果的转化能力。这 些人才能将政府优惠政策和资金支持充分利用,降低转化成 本并增强转化效率。相较于政府,企业可投入海量资源,可 进一步推动研发和优化实验动物成果产业化。

## 结语

多方利益的平衡与激励机制的完善有助于推广实验动物 科学技术成果。明确利益分配原则、构建公平合理的激励机 制、强化相关法律制度建设,这些都是促进实验动物科技成 果转化与应用,生物医学领域持续发展所必需。随着科技的 不断进步和法律制度的日益健全,实验动物科技成果推广的 效率与规范性必将得到进一步提升。

## [参考文献]

[1]贺争鸣等. 实验动物管理与使用指南[M]. 科学出版 社, 2016.

[2]王玉慧,王钜,崔建,卢静.营造实验动物科学管理的创新环境[J].实验动物科学与管理(2):35-37[2024-07-25].DOI

[3]李杰. 求实创新在推动实验动物科技发展的第一线拼搏奉献一第五届"全国优秀科技工作者",中国食品药品检定研究院实验动物资源研究所所长贺争鸣[J]. 科技成果管理与研究,2013(7): 1.D0I

[4]戴晓燕,戴银燕,柯贤福.关于完善我国实验动物管理的举措研究[J].中国科技成果,2017(20): 4.D0I

\*通讯作者: 魏社林, 男, 汉族, 1965.07, 湖南省永州市人, 研究生学历, 实验动物学研究方向, 享受国务院特殊津贴专家, 研究员。